

В 1964 году вся наша страна, все прогрессивные силы мира отмечали историческое событие - XX годовщину снятия блокады немецко-фашистскими войсками города Ленина. Партийная и профсоюзная организации и сотрудники Ленинградского Отделения Института Народов Азии АН СССР на личные средства изготовили мемориальную доску, посвященную светлой памяти сотрудников Института востоковедения АН СССР, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и в дни блокады Ленинграда.

Готовясь к знаменательной дате 50-летию Великой Октябрьской Социалистической революции, партийное бюро ЛО ИНА приняло в 1965 году решение: в дополнение к мемориальной доске составить "Памятную книгу" и привлечь к участию в её составлении сотрудников Отделения и других учреждений, знавших погибших ученых.

На этот призыв партийной организации горячо откликнулись коллеги, работавшие вместе с теми, чьи имена золотом высечены на мемориальной доске, а также и молодые ученые. Так возникла эта книга, рассказывающая о людях, их труде, мужественном поведении в тяжелые годы войны и достойно выполненном ими долге.

П О Н О М А Р Е В
А Л Е К С А Н Д Р И В А Н О В И Ч
(1886-1942)

Александр Иванович родился в 1886 г. в городе Екатеринбурге (н. Свердловске) в семье служащего.

В 1897 г. окончил трехклассную школу, в 1902 г. четырехклассное городское училище, в течение года состоял слушателем Уральского Горного училища.

С 1903 г. Александр Иванович начал самостоятельную трудовую жизнь и в течение десяти лет работал столяром, стекольщиком в различных городах Сибири и Туркестана.

В 1910 г. призван на военную службу, в марте 1914 года уволился в звании ст.унтер-фойцера, но в июле этого же года был снова мобилизован и отправлен на фронт. В 1915 году был ранен и взят в плен в Германию, в мае 1916 г. возвращен в Россию по обмену пленными-инвалидами.

1917 г. Александр Иванович окончил бухгалтерские курсы Русского технического общества и работал бухгалтером Трудового дома б. Ольгинского комитета, Председателем в Союзе увеченных воинов, заведующим сметной частью Отдела внешкольного образования Наробраза, преподавателем счетоводства на курсах Союза Совторгслужащих.

В октябре 1920 г. А.И. поступил слушателем в Петроградский Институт живых восточных языков. В 1924 г. окончил институт по турецко-

му разряду. Хорошо знал литературу по географии, картографии Средней Азии и пограничных с ней стран. Написал статью "Библиографические материалы о каракалпаках" (Труды ИВ т.УП, 1935 г.); "Куман-Половцы" (Вестник Древней Истории № 3-4 М-1940 г.); Поправки к чтению Н.Н. Поппе "Надписи Тимура"; Поэма об Эдигее "Очерки истории казахской литературы".

Научно-исследовательской работой однако Александр Иванович занимался по совместительству, основная его работа и после окончания Ленинградского Восточного института оставалась хозяйственной, но преимущественно бухгалтерской.

В 1934 г. Александр Иванович был зачислен главным бухгалтером Института востоковедения. Востоковедное образование помогало ему более квалифицированно решать вопросы финансовой деятельности Института. В эти годы Институт перешел на систему хозяйственного расчета, заключая многочисленные договора с издательствами и учреждениями братских азиатских республик, практикуя сложную систему финансирования, и финансового планирования научно-исследовательской работы.

Именно на главного бухгалтера Института востоковедения пали в первые месяцы Великой Отечественной войны трудные заботы по эвакуации сотрудников Института из Ленинграда, в разные пункты Советского Союза, когда столь велика была необходимость четко и оперативно откликаться на многочисленные запросы сотрудников.

Александр Иванович скончался в блокированном Ленинграде 19 февраля 1942 г., оставив о себе добрую память у сослуживцев.

А.Ф. Сергачев